Liceo Miguel Rafael Prado
GUIA N°1 “ALGEBRA Y FUNCIONES” Departamento de Matematica
Profesora: Mackarena Mora

Nombre: Curso: 4° Fecha:

Objetivo: Expresiones y fracciones algebraicas.

Instrucciones:

Estimado estudiante a continuacién encontraras una serie de conceptos, actividades y ejercicios
relacionados con Algebra y funciones.

Lee atentamente las definiciones de todos los conceptos e indicaciones de cada actividad.

Revisa con atencidn los ejemplos dados.

Te sugiero realizar los ejemplos por ti mismo(a), asi podras comprobar los resultados y comprender
los ejemplos.

Recuerda que no es necesario que imprimas esta guia, la puedes desarrdllala en un cuaderno (sacar
las hojas y cortar los flecos) o imprimirla y una vez realizada guardala en una carpeta para ser
entregado a la profesora, una vez se levanten las medidas sanitarias desde el MINSAL.

Si tienes alguna duda o consulta escribe a mi correo electronico ymora@secst.cl de lunes a viernes
entre 9:00 hrs. y 17:00 hrs.



mailto:ymora@secst.cl

Algebra y Fracciones Algebraicas

Expresiones Algebraicas

Estas expresiones estan formadas por sumas y/o restas de términos numéricos y/o literales.

Evaluacion Términos Semejantes Reduccién Términos Semejantes

Para evaluar una expresion | Los términos semejantes son | Consiste en sumas y/o restar los
algebraica se deben | aquellos términos  que | coeficientes numéricos de los
sustituir las letras por valores | poseen exactamente el | términos semejantes

nuMEricos. mismo factor literal.
Ejemplo:Sim=4yp=3 Ejemplo: y* e y no son | Ejemplo:
p?-vm=3%- VvV =9.2 =18 | términos semejantes 4ab + 2b + 2ab = 6ab + 2b

Uso de Paréntesis

Para las expresiones algebraicas es importante tener un buen uso del paréntesis, ya que su mal

uso inevitablemente lleva a emror en la resolucion del ejercicio, aqui hay algunas reglas:

» Los paréntesis precedidos de un término positivo se pueden eliminar sin realizar ningin
cambio de signos de los términos dentro del paréntesis. (Eiemplo: n + (4x — 5y) = n + 4x — 5y)

» Si un paréntesis esta precedido de un signo negativo, se deben cambiar TODOS los signos
dentro del paréntesis. (Ejemplo: n — (4x — 5y) = n — 4x + 5y)

» Sitenemos un paréntesis dentro de otro paréntesis, se debe resolver primero el paréntesis de
mas adentro: (Ejemplo: n — (4x — (Sy +2)) =n— (4x =S5y —z) = n — 4x + 5y + 2)

Operatoria Algebraica

Suma o Resta Multiplicacién
Se debe aplica reduccion de Monomio por Monomio por Ful::::n::?;::nin
términos semejantes Polinomio Monomio
dx+5y—x+2= = =
¥y 3x{23x +y+1) 3x - 4y? = 12x)? 2I{Bx +y+1){x+2)
3x+ 7y 9x° + 3xy + 3x I+bx+xy+2y+x+2
EJERCICIOS 27
. k—4m+2u-6-2k+3m—-3u+7= 2. Luis compra 6x — y dulces, le regala a su
al -3k-m-u+1 tia y—=x, para luego comer 3x-—vy,
b] -3k-m+u-1 sCuantos dulces le quedan?
c) =3k+m-u+1 a) Bx — 3y
d -3k+m+u+1 b) 4x -y
el —3k-m-u-1 c) 9x — 3y
d] 2x — 3y
e] Ix—y




Productos Notables

Los productos notables deben de ser uno de los contenidos mas importantes relacionados a
algebra, v lo importante de ellos es aprender a reconocerlos v a frabajarlos para resolver
ejercicios de manera mas sencilla, los productos notables son:

(a+b)? =a®+2ab+ b?
(—a+biP=(@-b?2=0b-a)? AN (-a—bP=(a+bh)?
(a+b)a—b)=a®—b?

(a+b+c)* =a®+b*+c?+ 2ab + 2ac + 2bc
(a+b)?=a*+3a’b+ 3ab? +b*

Cuadrado de Binomio

Suma por su Diferencia

Cuadrado de Trinomio

Cubo de Binomio

Binomios con Término

" (x+a)(x+b)=x*+(a+b)x+ab
Comuon

EJERCICIOS 28

1. El cuadrado de la diferencia entre u y 9k

es:
a) u? +81k?
b) u? — 81k2

c) u® +81k?* — 18uk
d) u? +81k? + 18uk
e) u® +81k* — uk

2. 2B3p-4(Bp+H -4p-3) =
a) 2p*-23
b) 2p? —24p — 41
c) 2p?—-24p—-25
d Zp?+24p-41
e] Ninguna de las anteriores

s G-9(ed)

q) t2—-—=
) i
1 2
b) k_z_t
1
CJ'I E
1 2
d) k—z+t
12t

e —+—+t

4, sCudlles) de las siguientes expresiones
es(son) equivalente(s) con (-2 + x)?%

. 4+ x2

Il. (2 -x)?

. (z2-0)°
a) Sélo i
b) Sélolyll
c) Sololyli
d) Séloly il
e) 11yl

5 x*+yi=(x+y)si

(1) x=0

(2) y=0
a) (1) por si sola
b) (2) por si sola
c) Ambas juntas, (1) vy (2)
d) Cada una porsisola, (1) 6 (2)
e) Se requiere informacion adicional



Factorizacion

La factorizacién es el proceso en el cudl convertimos una expresion algebraica en una
multiplicacion entre factores, y debemaos tener en cuenta los productos notables ya que muchas
factorizaciones son volver el desamcollo a la forma de producto notable.

ab+ac=alb+c)
(a+b)ex(a+b)d=(a+b)ctd)

Factor Comun

Diferencia de a2 —-b2=(a+b)a-b)

Cuadrados
Diferencia de Cubos a*—b*=(a—b)a®+ab+b?)
Suma de Cubos a*+b* = (a+b)(a*—ab + b*)
a® + 2ab + b* = (a + b)?
x2+px+q=(x+a)x+b) p=atb
Trinomios q=ab
5 ~ (ax)* + b(ax) + ac _ (ax + p)(ax + q) b=p+gq
ax“+bx+c= = nq
a a Cc= ?
EJERCICIOS 29
I. ax —bx+by+ecy—cx—ay= 4, sCudlles) de las siguientes expresiones
a) (a=b)c—-x)x—-v) es(son) equivalentes a 3b* + 2b - 52
b] (@a=b—c)(x+v) . (b+1)(3b-5)
c) (a=-b+c)x—y) . (=1+b)(5+3b)
d (a=-b—-c)x—-y) .  (1-=5)(-3b-75)
el (a+b+c)x+y) a) Solol|
b) Sélol
2. Tpgy? —5y? —5x% + Tpgx? = c) Sololyll
a) (x—y)(x+y)(7pg—5) d) Sélolry i
b) (x% + y2)(5— Tpq) e] LIyl
c) ?+y*)(7pg-5)
d) (x—»(x+y)(5 - Tpg) 5 SiT=9x*+3xy S=4+9%, entonces T +
e) (x*+y*)(7pq +5) 5=
a) (3x-—2)?
3. Uno de los divisores de 12x* — 3x es: b) (3x+2)*
a) 3x* c) (9x—4)*
b) x—3 d] (9x+2)*
c) 2x2 -1 e) (3x+4)?
d) (2x —2)
el 2x+1




Fracciones Algebraicas

Las fracciones algebraicas son divisiones entre términos algebraicos, por ejemplo:
P 2x+3

— —3 —
Q Sxy? + 2z

Para esto el polinomio @ debe ser siempre distinto de cero, y al igual gue en los nimeros naturales,
se pueden reglizar distintas operatorias, de la siguiente forma:

Adicion y Sustraccion Multiplicacion Amplificacion
2 4y bz+1llxy 2z+4xy 3x Sx—4 4z  20xz - 16z

3x 3z 9xz 2y 5z 10yz yE 4z 4y?

3xz Z

Division Simplificacién
3xz+1 3yz 3xz+1 2t 6txz+2t 2ex+1Dx—-1) (2x+1)
T y lﬂ_ 3yiz {3x+2]{x-1}=(3x+ 2)

M.C.My M.C.D

Polinomios

Monomios
E mM.C.M es el producto de los coeficientes
numéricos y las letras con mayor exponente
El M.C.D es el producto enfre los coeficientes
numéricos comunes vy las letras con menor
exponente,

Para polinomios tanto para M.C.M y M.C.D se
recomienda siempre que se factoricen en
caso de ser posible y una vez hecho eso, se
procede como si fueran monomios.

EJERCICIOS 30
1 4x2—8x+4_x+1: 3 292 — 5y yz-y:
xt=1 12 y=2 y=2
al 4x"-;?r+5 a) 3y
§ I_xl—u b) -3y
3 c) 3y?
c) I;1 d) —3y*
d) 9—7x e)] 3y—6
11
e) 3(x—-1) mi+2m-15 1
4. Conm # 13, (mz +8m+15 mz-q) -
5 L2H3Y _ a) 4(m*-9)
y+3 b) m?2-9
a) y* c) m? + (-3)?
b) ¥ d) (m+3)*
c) 3y g) m—6é6m+9
d) y+3

el v¥+1




